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У ЗЛУЧАНЫХШТАТАХ

Незадоўга перад каталіцкімі калядамі 1949 году наш параплаў
увайшоў у нью ёрскую гавань. Само падарожжа праз акіян не пакінула
асаблівых уражаньняў: было холадна, дажджліва. Мы, беларусы, 
дзясяткі два, сабраліся раз грамадой, аднак гутаркі ня клеіліся. 
Найбольш маўчалі. Хоць усе былі задаволеныя, што едзем у Амэрыку, 
аднак ніхто ня ведаў што і як будзе там. 

У Нью Ёрку нас сустрэлі Эмануэль Ясюк, Мікола Сьцяпанаў і
Аляксандар Русак. Сьцяпанаў быў нашым спонсарам, а спадарыня Ясюк
знайшла нам кватэру: аплата 12 даляраў на тыдзень у мэбляваным
пакоі. На другі-ж дзень па прыезьдзе жонка пайшла шукаць працу, а
спадарыня Ясюк павяла мяне на нейкую хімічную фабрыку. Жонцы
пашанцавала: знайшла працу ў парнікох — палоць кветкі — з аплатай, 
здаецца, 50 цэнтаў за гадзіну. Я-ж працу шукаў тыдні два і нарэшце
ўладзіўся на кандытарскую фабрыку: праца штодня 12 гадзінаў, аплата
80 цэнтаў за гадзіну. Вядома, заробкі невялікія (праўда, хутка нам
аплату паднялі), затое мы мелі свае грошы — маглі рухацца. 

Амэрыканскі эпізод майго жыцьцёвага шляху быў ня лёгкі, але і не
найцяжэйшы, а з гледзішча грамадзка-нацыянальнае працы вельмі
задавальняючы. Адразу-ж мы, беларусы, прыступілі да арганізацынае
працы. У горадзе Пасэйку, дзе мы ўладкаваліся, было і ладна беларусаў, 
і дастаткова заробкавых месцаў, дый недалёка ад Нью Ёрку. То
сабраўся дзейны калектыў. 

Пару кварталаў ад нас жыў айцец Мікола Лапіцкі — ён цалкам
аддаўся арганізацыі прыходу ў горадзе Саўт Рывэры, а іншыя сябры
грамады — Э. Ясюк,  С. Жамойда, У. Дутка, I. Бендзераў, 
Ю. Барташэвіч, М. Падлазьнік, А. Барсук — наладзілі жывое грамадзкае
жыцьцё. Я цесна супрацоўнічаў з Аляксандрам Русаком: мы рыхтавалі
афармленьне БЦР у ЗША, а таксама арганізацыю «Прыхільнікі БЦР» 
(Аляксандар Русак жыў у горадзе Гарфілдзе, за паўкілямэтра ад мае
кватэры ў Пасэйку). 

У ЗША грамадзкае жыцьцё пачалося адразу, як сталі прыяжджаць
эмігранты паваеннае хвалі. Спачатку мы думалі неяк злучыцца з
нашымі землякамі, якія трапілі ў Амэрыку на пачатку стагодзьдзя і ў
міжваенны час. Аднак мы хутка пераканаліся, што зь імі ніякае духовае
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лучнасьці няма — зь іх толькі адзінкі разумелі нас і нашыя палітычныя
пагляды. Былі зарэгістраваныя некалькі арганізацыяў, пачалі
друкавацца газэты, арганізоўваліся прыходы, а пры іх — школкі, гурткі
моладзі. Уважаю, што ўжо ў сярэдзіне 50-х гадоў беларускае
арганізацыйнае жыцьцё ў ЗША было наладжанае. 

Адное з найбольшых дасягненьняў паваеннае хвалі беларускае
эміграцыі — тое, што мы здолелі заявіць аб беларускай прысутнасьці ў
краінах Вольнага Сьвету. Таксама важным момантам беларускае
дзейнасьці ўважаю нашыя сьведчаньні ў Кангрэсе ЗША аб
камуністычнай акупацыі Беларусі, аб народагубстве савецкай улады. 
Мы, прадстаўнікі паваеннае хвалі эміграцыі, засьведчылі Амэрыцы і
ўсяму сьвету, што БССР — гэта калёнія Масквы. Я неаднаразова
сьведчыў, падмацоўваючы сваім уласным досьведам, якую шкоду
прынесла савецкая ўлада і наагул расейская акупацыя Беларусі. Лічу
тое, што мы маглі расказаць перад Кангрэсам ЗША аб зьдзеках над
беларускім народам, за значнае дасягненьне нашага палітычнага руху. У
тым самым часе беларускія арганізацыі, супрацоўнічаючы з
кангрэсмэнамі, сэнатарамі, дамагаліся, каб у Кангрэсе ЗША ды іншых
установах дзень незалежнасьці Беларусі, 25 сакавіка, адзначаўся
малітвай разам з прысутным пры гэтай урачыстасьці сьвятаром. 

Нажаль, нашае нутраное беларускае жыцьцё адзначалася тым самым
падзелам, што і ў Эўропе. Я ды іншыя неаднаразова на розных форумах
выступалі з прапановамі стварэньня агульнабеларускае палітычнае
рэпрэзэнтацыі, аднак да практычных крокаў не даходзіла, хоць нагоды і
надараліся. Магчыма, у будучыні маладзейшыя патрапяць гэткую
рэпрэзэнтацыю стварыць. Наагул-жа, мне здаецца, Амэрыка мае ўплыў
на дзейнасьць палітычных групаў: рыторыка становіцца не такая
вострая, паступова розьніцы здаюцца меншымі — клімат амэрыканскае
палітычнае дзейнасьці спрыяе кампрамісам, перамовам, супольным
выступленьням. Гэтак мы, беларусы, выступалі супольна на Парадах
Ляяльнасьці, дзе-нідзе супольна адзначалі Сакавіковыя ўгодкі, супольна
набывалі маёмасьць (прыкладам, адпачынкавы цэнтар Бэлэр-Менск) ды
часта мелі супольныя дэлегацыі і канфэрэнцыі. Супольна мы выступалі
і ў Вашынгтоне. 

Уважаю, што паступова беларуская палітычная эміграцыя
аб’ яднаецца — гэта неабходна, бо-ж на бацькаўшчыне ідзе поўнае
вынішчэньне нацыянальнага, расейскі імпэрыялізм у наступе, хоць, мне
здаецца, савецка-расейская экспансія незадоўга будзе стрыманая. Я ў
гэта веру, і гэта адзіная лягічная палітычная каньюнктура будучыні. 
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Адначасна мушу падкрэсьліць, што амэрыканскі лад жыцьця, 
дынамізм штодзёншчыны — як нішто іншае зьмяншае патэнцыял
нацыянальнае дзейнасьці, спрыяе асыміляцыі. Гэта відавочна на
прыкладзе нашае хвалі эміграцыі, хвалі палітычнае! Вельмі шмат
нашых суродзічаў за гэтыя гады ўжо сталі амэрыканцамі. Думаю, 
падобны працэс перажываюць і іншыя нацыянальныя групы ў
Амэрыцы. 

Аднак я веру, што на амэрыканскім кантынэнце, найперш у ЗША, 
мы патрапім трымаць палітычную прысутнасьць, бо ў працэсе будучага
падзелу Расеі—СССР амэрыканская дапамога будзе вельмі патрэбная
Беларусі, а беларуская эміграцыя ў ЗША будзе рыхтаваць грунт гэтае
дапамогі. 


